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dumnezeiescul harPrima tîrnosire de biserică săvîrsită
9

de noul Mitropolit al Ardealului
Ziua de Duminică, 12 noiembrie 1967, mar

chează un moment de seamă în viata Arhiepis
copiei Sibiului: săvîrşirea celei dintîi tîrnosiri de 
biserică de către I. P. S. Sa Dr. Nicolae Mladin, 
noul Mitropolit al Ardealului, în satul Ţapu r. 
Mediaş.

Dimineaţa, la orele 9.15, îşi face intrarea pe 
poarta bisericii, înaltul Ierarh, însoţit de P. C. 
părinte vicar arhiepiscopesc Traian Belaşcu şi 
P. C. părinte consilier arhiepiscopesc loan Ni- 
coară. Este întîmpinat cu flori de credincioşii 
dornici să-şi vadă Vlădicul mult aşteptat.

Primirea înaltului Ierarh se face — cu Cruce 
şi Evanghelie, în fata bisericii gătită ca o mi
reasă şi care aştepta să fie sfinţită — de către 
credincioşi avînd în frunte un sobor de preoţi, 
compus din: P. C. pr. prof. Dr. Corneliu Sîrbu 
şi Dr. Alexandru Moisiu, P. C. protopop al ra
ionului Mediaş — Petru Boeru, C. preoţi de 
parohie Albu loan—Şeica-Mică, Dobre Adrian— 
Vorumloc, Găban loan—Ighişul nou, Hulea Au
gustin—Calvasăr, Maier Miron—Bratei, Scutea 
Aurel—BLăjel, Suciu Gheorghe—Mănărade, pre
cum şi din P. Cuv. protos. Dometie Manolache— 
Rîmeti, C. păr. Mihai Manolache, parohul local, 
P. C. diaconi Iosif Bolog şi Vasile Gîrbu de la 
Centrul arhiepiscopesc şi loan Gîrlonta—Mediaş.

înaltul Ierarh este îmbrăcat în mantie, în 
timp ce corul studenţilor de la Institutul Teolo
gic de grad Universitar din Sibiu — condus de 
P. C. pr. prof. Gheorghe Şoima — cîntă imnul 
arhieresc. Cuvîntul de „Bun venit!“ pe teritoriul 
protopopiatului Mediaş şi al parohiei Ţapu îl 
rosteşte — cu multă însufleţire şi măiestrie poe
tică — P. C. prot. Petru Boeru, care mulţu
meşte înaltului Ierarh că a venit să sfinţească 
munca şi osteneala credincioşilor din Ţapu.

Mulţumind, Înaltul Ierarh îşi exprimă bucuria 
că cea dinţii biserică pe care o sfinţeşte la înce
putul arhipăstoririi 1. P. S. Sale este biserica 
din Ţapu. Subliniind vrednicia preotului şi a cre
dincioşilor din acest sat, care este rodul unei 
credinţe vii şi puternice, încheie cu îndemnul: 
„Să mărturisiţi această credinţă şi în viaţa de 
toate zilele în muncă cu hărnicie şi în frăţie!“

înaltul Ierarh este condus apoi în fata uşii de 
intrare în biserică, unde începe slujba de sfin
ţire, după ce în ajun se săvîrşise vecernia cu pri
veghere, iar Duminică, mai de dimineaţă, sfin
ţirea apei.

In continuare, se săvîrşeşte Sf. Liturghie arhie
rească în sobor, în cadrul căreia P. C. păr. vicar 
Tr. Belaşcu rosteşte predica zilei, tălmăcind pa
rabola Samarineanului milostiv şi arătînd că 
dovedim că iubim pe Dumnezeu prin faptele 
noastre bune fată de aproapele. Tot în cadrul Sf. 
Liturghii se face — în momentele respective — 
hirotonirea întru diacon a candidatului la preoţie 
Alexe Drăghici, precum şi hirotesia întru proto
pop onorific a C. pr. Scutea Aurel—Blăjel.

După terminarea Sf. Liturghii, ia cuvîntul pr. 
M. Manolache, parohul locului, care face istoricul 
bisericii arătînd că „credincioşii acestei parohii 
nu s-au bucurat pînă acum de venirea între ei a 
vreunui arhiereu ca să le sfinţească biserica“. 
De asemenea, face o expunere de ansamblu asu
pra lucrărilor de pictare în frescă şi asupra cos
tului lor, scofínd în relief jertfelnicia credincioşi
lor pentru frumoasa împodobire a bisericii lor. 
încheie mulţumind tuturor şi în special înaltului 
Ierarh, făgăduind că păstoriţii săi vor fi şi mai 
departe buni credincioşi ai Bisericii strămoşeşti 
şi cetăţeni loiali ai Patriei.

La sfîrşitul cuvîntării sale, dăruieşte înaltului 
Ierarh două frumoase scoarţe româneşti.

In continuare, P. C. prot. P. Boeru dă citire 
binecuvîntării arhiereşti, adresate — cu acest pri
lej — preotului, consiliului parohial şi credincio
şilor din Ţapu. Din partea Sf. Arhiepiscopii de 
Alba-Iulia şi Sibiu, P C. pr. cons. I. Nicoară 
oferă în dar — parohiei Ţapu, un frumos sf. potir.

Vorbeşte apoi 1. P. S. Mitropolit Nicolae. După 
ce apreciază după cuviinţă jertfelnicia credincio
şilor din Ţapu, stăruie mai întîi asupra însemnă
tăţii şi modului rugăciunii private (de acasă), 
punînd apăs pe faptul că „a te ruga acasă sin
gur nu este tot una cu a te ruga în biserică“. 
Căci „în biserică simţim mai mare puterea lui 
Dumnezeu, mai deplină“. Aceasta pentru că „pe 
Sf. Altar se petrece Marea Taină a prefacerii 
pîinii şi vinului în Trupul şi Sîngele Domnului“. 
Astfel, Iisus Hristos „ni se dăruieşte nouă ca să-l 
avem în noi, ca lumina şi puterea Lui să strălu
cească în toată viaţa noastră“.

„De aceea, se cuvine ca această biserică — în 
fiecare sărbătoare şi mai ales Duminica — să fie 
vizitată de credincioşi ca şi astăzi. . .  Aici se 
arată credinţa, se risipesc ura şi alte patimi, se 
înmulţeşte dragostea şi creşte smerenia. Toate 
virtuţile creştineşti înfloresc ca un cîmp de flori 
in primăvară“.

După ce arată că-n trecut Biserica a fost un 
factor de unitate sufletească a românilor de pre
tutindeni, Înaltul Ierarh încheie: „îl rog pe bunul 
Dumnezeu să vă binecuvânteze viaţa, să vă dea 
tot ceea ce vă este de folos pentru cele trupeşti şi 
sufleteşti, să vă ajute să fiţi buni credincioşi ai 
Sfintei noastre Biserici şi să vă dăruiţi toată 
fiinţa pentru necontenita înflorire a Patriei noas
tre scumpe“.

Din cuvîntul dlui pictor Alexandru Bucescu, 
care este şi licenţiat în teologie, reţinem: „Va
loarea unei .picturi bisericeşti nu se apreciază 
numai după culori, după partea ei artistică, ci şi 
după cît redă din spiritul ortodox“.

In cadrul agapei frăţeşti ce a urmat, au luat 
cuvîntul mai multi participanţi, începutul făcîn- 
du-1 pastorul evanghelic-luteran din Ţapu, An
dreas Deppner. Intre altele, d-sa arată că la toate 
evenimentele de seamă din viata celor două pa-
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„Toate le pot întru Hristos care 
mă întăreşte“ (F ilip en i 4, 13).

fncercînd să închegăm cîteva rînduri despre ha
rul divin, despre dumnezeiescul har, cum mai 
zicem, despre Lucrarea sau simţirea lui, o întîrn- 
plare petrecută aievea considerăm că va fi sem
nificativă în acest sens.

Cunosc un om, între două vîrste şi în general 
animat de bune intenţii, de bună credinţă în 
toate ale sale. Dar, precum ştim, zilele oamenilor 
nu sínt mereu la fel, ba nici una nu seamănă cu 
cealaltă; fiecare este cu truda ei, cu preocupă
rile ei, cu visele sau deziluziile ei, cu părţile ei 
de lumină sau de umbră.

Aşa se face că acest om, în una din zile, ajun
ge într-o grea cumpănă, într-o situaţie nepotri
vită, de care, de altfel, puţini sîntem scutiţi. Era 
adică pe cale de a săvîrşi un rău, cu mare pa
gubă sufletească pentru el, pentru conştiinţa sa, 
ba chiar şi pentru unii dintre semenii săi. O 
luptă puternică se dădea în fiinţa sa lăuntrică; 
trupul îi aluneca spre împlinirea faptei, iar duhul 
îl oprea, îi şoptea să stea pe loc. Omul nostru 
însă nu avea, nu găsea puterea de-a se opri de 
la făptuirea acestui lucru.

Dar iată că în acest zbucium al său, o frîntură 
de rugăciune îi trece prin minte, un gînd cald de 
ajutor îndreaptă către Dumnezeu şi, ca prin mi
nune, făptura i se schimbă dintr-o dată, o forţă 
nevăzută, de care era întru totul conştient că nu-i 
aparţine fiinţial, i-a zguduit şi întărit voinţa; 
ceva asemănător unei adieri răcoritoare peste un 
trup sleit de sete şi căldură s-a adăugat puterilor 
sale şi omul nostru ia o hotărîre fermă, pozitivă, 
trecînd cu bine peste prăpastia care i se desch - 
sese în cale. Ca după orice triumf — şi biruin
ţele asupra noastră înşine nu sínt de mică impor
tanţă în calea împlinirii noastre morale — bucu
ria lui a fost, desigur, nespus de mare.

Gîndind la această întîmplare, ne-au venit în 
minte cuvintele marelui nostru vlădică A. Ivi- 
reanu, care spune în una din predicile sale, că 
„harul coboară în inimile celor ce se roagă cu 
căldură, din inimă şi cuget curat“. Intr-adevăr, 
harul nu constituie numai obiectul unei învăţă
turi teoretice înscrise între dogmele Bisericii 
noastre, ci el este o realitate vie, evidentă pentru 
mulţi dintre noi.

Definiţia pe care o găsim în una din cărţile 
noastre de cult, potrivit căreia „dumnezeiescul 
har totdeauna pe cele neputincioase le vindecă 
şi pe cele de lipsă le întăreşte“ — o pot verifica 
cu adevărat, prin simţirea harului, mulţi dintre 
bunii creştini.

De altfel, printr-o exprimare directă har în
seamnă tărie, putere nevăzută pe care Dumnezeu 
o revarsă pe diverse căi, pe diferite vaduri în 
fiinţa noastră, a celor care cu căldură, sincer şi 
drept sau luminat credem în El, pentru a ne 
ajuta, pentru a ne întări în opintirile noastre de 
a ne realiza spiritualiceşte, în eforturile noastre 
de a deveni tot mai buni, mai asemenea Lui. La 
acest lucru se referea de bună seamă Sf. Evan- 
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rohii, credincioşii celor două culte creştine sínt 
şi se bucură împreună.

O impresie deosebită face cuvîntul epitropului- 
cantor Vasile Marcu, care mărturiseşte: „Ziua de 
azi este pentru noi o zi luminoasă . . .  Mulţumim 
I. P. S. Sale că ne-a făcut o bucurie atît de mare 
ca l,a Praznicul învierii Domnului“.

Refine atenţia de asemenea cuvîntul P. C. vicar 
arhiepiscopesc Tr. Belaşcu, din care desprindem 
următoarele: „Prima sfinţire de biserică făcută 
de I. P. S. Sa are loc într-o parohie mixtă. 
Ce-am constatat aici la gurile Tîrnavelor, în apro
pierea Blajului? N-am observat nici o diferenţă, 
nici o nemulţumire a credincioşilor, ci — din 
contră — i-am văzut mişcaţi pînă la lacrimi de 
faptul că I. P. S. Nicolae, Mitropolitul Ardea
lului, a descins de la Sibiu şi le-a sfinţit bise
rica“.

Tot atît de mult reţine atenţia cuvîntul P. C. 
pr. prof. Dr. Al. Moisiu, fiu al satului Ţapu. 
Intre altele P. C. Sa spune: „Unitatea bisericeas
că din Ţapu, unde au existat două biserici româ
neşti, nu s-a realizat numai în anul 1948, ci încă

mult mai înainte prin înţelepciunea preoţilor din 
trecut. Este, în această privinţă, deosebit de edi
ficator şi de grăitor exemplul dat de către preoţii 
Mărgineanu şi Coldea. Mulţumită înţelepciunii 
lor, la şcoală eram trataţi toţi la fel, iar la Bo
botează ieşeam — noi, copiii — întru întîmpina- 
rea părintelui Coldea ca să ne botezăm şi de la 
preotul ortodox. Amîndoi preoţii erau primiţi cu 
bucurie în toate casele.

Aceasta, pentru că s-a mers pe linia tradiţiei 
strămoşeşti şi nu pe aceea a catolicizării, pe 
linia Bisericii noastre străbune“.

Intr-un scurt cuvînt de încheiere, 1. P. S. Mi
tropolit Nicolae arată că momentul petrecut aici 
este expresia vie a frăţiei în credinţa strămoşeas
că şi în dragostea faţă de Patrie. Încheie cu în
demnul: „în acest gînd de unitate, de muncă şi 
de slujire, vă binecuvîntez şi vă îndemn să păşiţi 
mai departe pe calea cea bună a slujirii Bisericii 
şi Patriei“.

Sfinţirea bisericii ortodoxe din Ţapu a fost şi 
un bun prilej de adîncire a consolidării actului 
de unificare bisericească din anul 1948.

C. Sîrbu

Dumnezeiescul har
(Urmare din pag. 1)

ghelist loan, cînd, vorbind despre întruparea Fiu
lui lui Dumnezeu, scria că „din plinătatea lui 
toţi am luat dar peste dar“ (loan 1, 16). Tot 
acest lucru îl subliniază şi Sf. Apostol Petru, 
cînd ne vorbeşte despre „Dumnezeul a tot harul“ 
(I Petru 5, 10), sau cînd zice că „dumnezeiasca 
lui putere ne-a dăruit toate cele ce sínt spre 
viaţă şi spre buna cucernicie, prin cunoaşterea 
celui ce ne-a chemat pe noi cu slava şi bună
tatea sa“ (11 Petru 1, 2—3).

„Harul — ne învaţă Diadoch al Foticeei — se 
ascunde din însăşi clipa, cînd ne-am botezat în 
adîncul minţii“. Şi alţi Sf. Părinţi şi scriitori 
bisericeşti sínt de acord în a ne arăta că harul 
divin îl primim chiar de la botez, dar că el nu 
se vădeşte, nu îl simţim decit atunci cînd păşim 
cu toată hotărîrea pe linia „angajamentelor“, ca 
să folosim un termen curent, luate la botez, cînd 
mergem pe drumul „învoielii (făcute) cu el (cu 
Hristos) la început (la botez)“, cum zice Sfîntul 
Apostol Pavel (Evrei 3, 14), cînd ne pătrundem 
de dragostea lui Dumnezeu, cînd dorim şi lu
crăm cu tot dinadinsul cele bune. „Chiar de 'a 
botez — spune Marcu Ascetul — după darul lui 
Hristos ni s-a dat harul desăvîrşit al lui Dum
nezeu spre împlinirea tuturor poruncilor, dar pe 
urmă tot cel ce l-a primit în chip tainic dar nu 
împlineşte poruncile, pe măsura neîmplinirii este 
luat în stăpînire de păcat, care nu este al lui 
Adam, ci al celui care a nesocotit poruncile, în- 
trucît luînd puterea lucrării nu săvîrşeşte lucrul“.

„Mărturisim — spune tot în acest sens un Sf. 
Părinte — că puterea împlinirii poruncilor am 
primit-o şi de legăturile morţii ne-am slobozit. 
Deci sîntem datori cu lucrarea, căci dacă nu 
împlinim poruncile lui Dumnezeu, harul dat nouă 
nu se va descoperi“. Şi tot acest Sfînt Părinte 
adaugă: „Celor botezaţi în Hristos li s-a dăruit, 
harul în chip tainic, dar el lucrează în ei pe 
măsura împlinirii poruncilor. Harul nu încetează 
de a ne ajuta în chip ascuns, dar atîrnă de noi 
să facem sau să nu facem binele pentru care 
avem putere“.

Aşa după cum o sămînţă, un bob de grîu poate 
să stea în pămînt ani de-a rîndul fără să încol
ţească, să crească şi să rodească dacă nu are 
condiţiile prielnice de umezeală şi hrană, la fel 
şi dumnezeiescul har deci stă ascuns în fiinţa 
noastră, fără să-i simţim lucrarea decit atunci 
cînd ne străduim să fim pe drumul chemării 
noastre de creştini buni, de oameni adevăraţi. 
Drept aceea, „tu omule — spune Marcu Ascetul 
— care ai fost botezat în Hristos, dă numai 
lucrarea pentru care ai luat puterea şi te împodo

beşte pentru arătarea Celui care locuieşte în 
tine“. Acest adevăr îl face şi pe Sf. loan Gură de 
Aur să spună că Dumnezeu nu vine în ajutorul 
celor ce dorm, al celor ce trîndăvesc adică, ci în 
ajutorul celor ce se obosesc şi muncesc pentru 
binele tor şi al semenilor lor.

Intr-un mod cu totul plastic, pe înţelesul tutu
ror, Diadoch al Foticeei descrie acest proces su
fletesc în felul următor: „Precum zugravii dese
nează întîi cu o singură culoare figura omului, 
apoi înflorind puţin cîte puţin culoarea prin cu
loare scot la arătare chipul viu al celui zugrăvit 
pînă la firele părului, aşa şi sf. har al lui Dum
nezeu readuce întîi prin botez „chipul“ omului 
la forma în care era cînd a fost făcut (la înce
putul zidirii), iar cînd se vede dorind cu toată 
hotărîrea frumuseţea „asemănării“ şi stînd goi 
şi fără frică în atelierul lui, înfloreşte o virtute 
prin alta şi înalţă chipul sufletului din strălucire 
în strălucire, dăruindu-i pecetea asemănării. Căci 
precum în cazul portretelor pictate, dacă se adau
gă chipului culoarea cea vie se scoate la iveală 
pînă şi asemănarea zîmbetului celui pictat, aşa 
şi la cei zugrăviţi după asemănarea dumnezeiască 
de către harul dumnezeiesc, dacă se adaugă 
lumina dragostei, „chipul“ e ridicat cu totul la 
frumuseţea „asemănării“.

Dumnezeiescul har este, aşadar, acea unduire 
de tărie pe care o simţim că se adaugă puterilor 
noastre fireşti în confruntările pe care le avem 
cu tentaţiile şi răul care adesea ne iese în cale, 
este acea înviorătoare şi întremătoare adiere pe 
care o simţim pe cărarea urcîndă a virtuţilor, 
este acea putere care ne ajută să păşim mai 
uşor, mai hotărît pe calea asemănării cu Dum
nezeu.

li simţim revărsarea în clipele de sfîntă bucu
rie şl minunată pace lăuntrică, este în apropierea 
gîndurilor noastre bune, aşa după cum harul nu 
este străin nici de izvorul viselor şi entuziasme- 
lor noastre de înfăptuiri înalte şi nobile.

Despre simţirea harului ne grăieşte de pildă Sf. 
Iustin Martirul şi Filozoful, care, după ce a 
bătut pe la poarta multor filozofii ale vremii, 
exclamă că întîlnirea cu Sf. Scriptură şi, deci, 
cu Iisus Hristos, i-au „aprins deodată un foc în 
suflet şî l-a cuprins o mare dragoste de profeţi 
şi de prietenii lui Hristos“.

Despre realitatea harului divin, despre lucra
rea, puterea şi simţirea lui ne stă însă mărturie 
cu deosebire Sf. Apostol Pavel care, plămădit fiind 
din acelaşi aluat ca şi noi, avînd aceeaşi fire ca 
şi noi, aceleaşi nevoi şi slăbiciuni ca şi noi, cu 
ajutorul harului a realizat în sine uriaşul moral 
pe care-l cunoaştem, chipul omului adevărat, acea 
personalitate minunată care ne înalţă şi ne cuce
reşte prin frumuseţea şi măreţia ei.

Nr. 43—

Icoane pe sticlă
— însemnătatea lor religioasă, artistică 

istorică —
In casele credincioşilor români din Transilvt 

nia se află la loc de cinste, de obicei pe peretek 
dinspre răsărit al camerei celei mari, una sau 
mai multe icoane pe sticlă. Sínt comune în care 
se află mai multe sute de astfel de icoane. Aşa 
sínt: Drăguşul, Vlădeni, Dumbrăviţa (Ţînţari) şi 
alte comune din Ţara Făgăraşului şi Ţara Bîrsei.

După mărturia unei credincioase am aflat că 
pînă nu de mult se obişnuia să se dea fetelor de 
zestre un ciclu de 12 icoane pe sticlă, împreună 
cu lada de zestre.

Aşezate într-o ordine simetrică, avînd în mijloc 
icoana Mîntuitorului sau a Maicii Domnului, ele 
formau în casa credincioşilor un adevărat altar 
la care se închinau membri familiei în fiecare 
seară, sau dimineaţa cînd plecau pe rînd la lucru.

Atunci cînd se află una sau două pe perete au 
deasupra atîrnat un ştergar de cînepă, ţesut în 
casă, cu motive florale populare, iar de o parte 
şi de alta se înşiră vase de ceramică, împodobite 
şi ele cu motive româneşti. Aspectul unei astfel 
de încăperi era asemănător unui muzeu cu expo
nate din creaţia populară a locului.

Despre icoanele pe sticlă din Transilvania s-a 
scris, în ultima vreme, aproape în toate publica
ţiile literare. Ele sínt considerate opere de artă 
populară ale geniului românesc, în care se îm
bină sentimentul religios cu talentul şi gustul 
artistic al poporului.

Creaţia populară a icoanelor pe sticlă umple 
cel puţin două secole, al XVlII-lea şi al XIX-lea, 
constituind un document istoric, în dezvoltarea 
creaţiei populare din Transilvania.

In ultimul timp, datorită expoziţiilor din ţară 
şi străinătate, în Belgia, R.F. a Germaniei, Da
nemarca, Torino şi în alte părţi, icoanele pe sti
clă au cucerit o faimă internaţională.

Se cunosc mai multe centre unde s-a practicat 
pictura pe sticlă şi de unde s-au răspîndit icoane 
în cele mai multe comune de dincoace de munţi: 
Nicula, Scheii Braşovului, Făgăraş, Sibiu, Valea 
Sebeşului cu comunele Săsciori, Laz şi Căpîlna, 
fără a mai aminti de centrele din Maramureş şi 
Bucovina.

In publicaţiile noastre bisericeşti ele s-au bu
curat de o atenţie mai mică şi nu s-a subliniat 
îndeajuns însemnătatea lor religioasă, artistică 
şi istorică, precum şi datoria de a se păstra, ca 
să nu se strice sau să dispară.

Apreciindu-le valoarea lor artistică deosebită, 
sínt astăzi tot mai numeroşi colecţionari care 
achiziţionează asemenea opere de artă. De ase
menea casele de cultură şi muzeele sínt tot mai

(Continuare în pag. 4)

Sf. Apostol Pavel recunoştea cu fiece prilej că 
ceea ce realizează nu realizează numai cu pute
rile sale, ci şi cu „ajutorul puterii lui (Hristos), 
care lucrează cu tărie întru mine“ (Col. 1, 29).

Departe fiind de multele comunităţi creştine în
fiinţate de el, la Roma, în prima sa captivitate 
către anul 63, unde lipsurile de tot felul i smau 
făcut simţite la tot pasul, marele Apostol scrie 
Filipenilor: „Ştiu să trăiesc şi smerit (cu puţin) 
şi ştiu să trăiesc în belşug. Intru tot şi întru 
toate am învăţat să fiu şi sătul şi flămînd şi în 
belşug şi în lipsă. Toate le pot întru Hristos. 
care mă întăreşte“ (Fii. 4, 12—13).

Luînd seama la cele de pînă aici, vom încheia 
deci cu cuvintele I. P. S. nostru Mitropolit 
Nicolae Mladin, care sublinia într-un discurs, că 
„credinţa creştină nu este numai o comoară ce 
trebuie păsirată neatinsă de nici un adaus sau 
corectură omenească, ci şi har care se revarsă 
din Iisus Hristos, Mântuitorul şi modelul nostru, 
ajutîndu-ne să aducem fără contenire ofranda 
noastră cinstită şi genereoasă la propăşirea oa
menilor“, la realizarea noastră şi ridicarea seme
nilor noştri, la instaurarea binelui şi deplinei 
păci în lume.

Gh. Papuc



r. 43—44 TELEGRAFUL ROMAN Pag. 3

ăruitoare în achiziţionarea icoanelor pe sticlă, 
evistele de specialitate consacră articole nume- 
>ase, descoperind tot mai mulţi creatori popu- 
iri şi valorificînd frumuseţea lor artistică.

Iată atîtea motive pentru care se cuvine să 
dăm o deosebită atenţie acestor comori de artă 
populară, în care se oglindeşte sufletul poporului 
nostru în relaţia lui cea mai profundă cu divini
tatea şi în aplicarea lui spre frumos.

Icoana este un element specific al spiritualităţii 
ortodoxe răsăritene. Ea înfăţişează diafan, fără 
forme pline, cum e în sculptură, lumea cerească 
şi cheamă spre o trăire a poruncilor morale. 
Icoana ortodoxă, prin liniile ei simple, prin stilul 
bizantin, care subliniază umanul, este ca o fereas
tră în faţa căreia sufletul se simte îndemnat să 
privească spre o lume mai bună, spre înălţimile 
unei vieţi pure.

Credincioşii Bisericii Ortodoxe Române au iubit 
o asemenea concepţie, au dorit mereu o viaţă 
mai bună, mai dreaptă şi mai umană, mai ales 
că aceea pe care o trăiau era atît de aspră, plină 
de „ciuma“ nedreptăţii şi a asupririi naţionale 
şi sociale. Aşezat în faţa icoanei, credinciosul din 
Transilvania unde s-au răspîndit cu deosebire 
aceste icoane îşi vărsa tot focul inimii şi prindea 
curaj în munca de toate zilele.

Icoanele pe sticlă au apărut lla noi către sfîr- 
şitul secolului al XVII-lea. Tehnica lor a venit 
din Austria, precum susţin unii cercetători. Dar, 
o dată însuşită de zugravii români ieşiţi din 
popor, ea a primit conţinut şi forme proprii, a 
înfăţişat chipuri de sfinţi ai legii lor strămoşeşti, 
iar unele dintre ele s-au ridicat pînă la frumuse
ţea stilului bizantin.

Deda început şi cu precădere icoanele pe sticlă 
au îndeplinit o funcţie religioasă. Despre funcţia 
lor religioasă ne grăieşte şi faptul că cele mai 
multe icoane pe sticlă înfăţişează pe Domnul 
nostru Iisus Hristos, pe Maica Domnului şi pe 
Sfinţii cei mai cinstiţi de poporul nostru, Sf. 
Nicolae, Si. Gheorghe, Sf. Haralambie şi Sf. Ilie.

Lena Constante ne dă în cercetările monogra
fice ale Institutului Social Român despre icoa
nele pe sticlă aflate în satul Drăguş la anul 
1932, următoarele date: In acel timp erau în 
Drăguş 689 icoane pe sticlă. Din acestea 138 
reprezentau pe Maica Domnului; 138 pe Mîntui- 
torul, 88 pe Sf. Nicolae; 56 pe Sf. Gheorghe; 55 
pe Sf. Haralambie, celelalte pe alţi sfinţi. Maica 
Domnului este înfăţişată în icoanele pe sticlă mai 
ales ca Maica durerii, sau jalnică, îmbrăcată în 
haină neagră şi privind spre Iisus răstignit.

Viaţa Domnului nostru Iisus Hristos este În
făţişată în icoanele de la Drăguş în chipul urmă
tor: 29 icoane îl arată pe Iisus cu viţa de vie, 
adică pe Iisus cel euharistie, din care se împăr
tăşeau credincioşii în sf. cuminecătură; 25 icoa
ne reprezintă Botezul Domnului; 25 Punerea în 
mormînt; 20 de icoane îl arată pe Iisus pe tron, 
ca împărat şi judecător; 11 Răstignirea; 10 Cina 
cea de taină; 7 învierea; 4 înălţarea şi alte 7 di
ferite scene din viaţa Mîntuitorului.

Astfel vreme de cel puţin două veacuri, icoa
nele -pe sticlă au fost pentru românii din Tran
silvania un element de susţinere şi mărturisire 
a credinţei lor religioase, precum şi un mijloc de 
susţinere a puterii lor morale şi naţionale în faţa 
potrivnicilor vremii.

Dar, icoanele pe sticlă au îndeplinit şi o funcţie 
artistică în viaţa poporului nostru. Ele exprimă 
dorul după frumos, talentul creator al poporului 
şi gustul lui artistic.

„Pretutindeni unde se vorbeşte limba româ
nească, s-a manifestat totdeauna o mare artă 
populară, prin opere alese şi robuste. Vigoarea 
ei izvorăşte din străvechiul şi permanentul con
tact cu pămîntul şi muncile care îi zămislesc 
rodnicia . . .  Această artă posedă fecunditate şi 
bucurie, posedă gust. Gustul ţăranului român 
este o alegere între bogăţii, o alegere absolut 
instinctivă. El vine din profunzimi, este suscep
tibil de educaţie, dar educaţia nu-1 realizează, 
este un dar de sus. De aceea păstrează ceva 
feeric“. Cuvintele lui Henri Focillon, închinate

Muzeul Brukenthal 
din Sibiu

—  La 150 de ani —

In anul 1817, prin dispoziţia testamentară a 
baronului Samuel von Brukenthal, şi-a începui 
activitatea culturală muzeul de la Sibiu, care 
poartă numele întemeietorului său.

Aşezămîntul pornea, după cum se vede azi, 
spre o ţintă glorioasă cu o zestre bogată, con- 
stînd din tablouri de mare valoare ariistică, gra
vuri, piese de numismatică şi mineralogie, obi
ecte de arheologie şi o bibliotecă cu mii de vo
lume, din care numeroase unicate şi incunabule.

Acum, împlinindu-se 150 de ani de la data cind 
muzeul a devenit public, evenimentul a fost săr
bătorit întrun cadru ales şi sobru, la 17 şi 18 
octombrie 1967. La această prăznuire omagială 
au luat parte ostenitori din cadrul unor institute 
de cercetări ale Academiei, critici de artă, artişti 
plastici şi mulţi specialişti în activitatea muzeală 
din toată ţara. Au participat de asemenea şi oas
peţi de peste hotare.

In prima zi a festivităţilor — 17 octombrie 
1967 — participanţii au vizitat galeriile de artă 
ale Muzeului şi secţia de artă populară, unde 
sínt adăpostite tablouri ale artei flamande, olan
deze şi italiene, precum şi o colecţie bogată de 
artă populară reprezentativă pentru sudul Tran
silvaniei, nordul Olteniei şi Munteniei şi pentru 
alte zone de pe versantul sudic al Carpaţilor. Ei 
au putut admira lucrări originale ale unor pictori 
proeminenţi ca Rubens, Van Dyck, Veronese — 
sau ale unor pictori români ca Negulici, Aman, 
Grigorescu, Luchian, Petraşcu, Baba ş.a. precum 
şi exponate privind arta noastră populară atît de 
bogată şi de mult grăitoare.

In aceeaşi zi a fost inaugurat oficial şi Mu
zeul tehnicii populare aşezat în Dumbrava Si-

artei populare româneşti, cu trei decenii în urmă, 
privesc deopotrivă şi creaţia icoanelor pe sticlă.

Expoziţiile icoanelor pe sticlă în străinătate au 
dat posibilitate specialiştilor să aprecieze valoa
rea estetică a picturii pe sticlă şi însemnătatea 
ei. Armonia culorilor, bogăţia şi felurimea lor, 
compoziţia uneori naivă, dar plină de sensuri, 
fantezia şi umorul lor, naturalul şi umanul lor au 
făcut faima icoanelor pe sticlă din Transilvania. 
„In acelaşi timp, publicul ca şi specialiştii au 
urmărit acea întrepătrundere între elementul su
pranatural şi cel al vieţii obişnuite, cotidiene, 
acea neîncetată osmoză între planul mitic şi real 
care dau icoanelor pe sticlă din ţara noastră nu 
numai caracterul lor particular dar şi atestă ma
rile disponibilităţi sufleteşti ale .poporului nostru, 
pentru care principiile cărţilor de cult nu au ră
mas imuabile, ci au fost integrate vieţii lor zil
nice, dîndu-le o interpretare proprie“ (V. Rîpea 
nu: Gazeta Literară din 24 august 1967).

Multă vreme nu a fost înţeleasă frumuseţea 
artistică a icoanelor pe. sticlă. Socotite în rindul 
„artelor minore“, ele au intrat în atenţia criti
cilor de artă abia în zilele noastre.

Prin vechimea lor, prin întreagă înfăţişarea lor 
estetică, icoanele pe sticlă sínt documente istorice 
ale unei epoci din istoria creaţiei noastre popu
lare. îndeletnicirea picturii pe sticlă s-a conti
nuat In unele mănăstiri, cum este Mănăstirea 
Brîncoveanu de la Sîmbăta de Sus, sau de către 
unii zugravi sau pictori bisericeşti.

Indepărtîndu-se de vremea în care au fost 
ele făcute, de stilul lor popular, le simţim toi 
mai mult farmecul şi valoarea documentară pre
cum şi datoria de a le conserva, ca pe o moşte
nire scumpă, mărturie a puterii de creaţie a 
poporului nostru.

Slujitorii altarelor sínt îndeosebi datori să fie 
cu luare aminte asupra acestor creaţii populare, 
în care s-a concretizat religiozitatea părinţilor şi 
strămoşilor noştri, să le valorifice în faţa credin
cioşilor, să le recheme în actualitatea vieţii lor şi 
să le păstreze cu scumpătate.

Prot. Vasile Coman

biului şi care prezintă, prin exponatele sale, in
geniozitatea ţăranului român şi aptitudinile sale 
constructive.

Adunarea festivă jubiliară s-a desfăşurat in 
sala „Astra“ şi a fost onorată de un public nu
meros în frunte cu Dl loan Popescu-Puţuri, 
membru al Consiliului de Stat, Dl Pompiliu Ma- 
covei, preşedintele Comitetului de Stat pentru 
Cultură şi Artă şi alţi reprezentanţi de seamă 
ai autorităţilor centrale şi locale.

Apreciind activitatea deosebită pe care au des
făşurat-o ostenitorii acestui lăcaş de cultură, Con
siliul de Stat al Republicii Socialiste România a 
acordat Muzeului Brukenthal Ordinul „Meritul 
Cultural“, clasa I. Cu ordine şi medalii au fost 
distinşi şi unii lucrători ai muzeului, întreg co
lectivul de muncă fiind felicitat călduros.

In acest cadru festiv, adunarea a ascultat apoi 
un referat al Dlui Nicolae Lupu, directorul Mu
zeului Brukenthal, privind istoricul şi activitatea 
muzeului, după care numeroşi oaspeţi, printre 
care Dnii: prof. univ. Virgil Vătăşanu, membru 
corespondent al Academiei, Mircea Popescu, cri
tic de artă, M. H. Maxy, maestru emerit al artei, 
director al Muzeului de Artă al Republicii So
cialiste România şi Gheorghe Focşa, directorul 
Muzeului Satului, au transmis salutul instituţiilor 
pe care le reprezentau. P. C. Prot. Dr. Sofron 
Vlad, rectorul Institutului Teologic Universitar 
din Sibiu, a dat citire unui mesaj adresat partici
panţilor la festivităţi, din partea I. P. S. Sale 
Dr. Nicolae Mladin, Mitropolitul Ardealului. Ca 
o subliniere a succeselor obţinute în anii din ur
mă pe temeiul muncii de cercetare şi de îmbogă
ţire a colecţiilor din muzeu trebuie înţeleasă, a 
arătat mesajul, continuarea fără întrerupere a 
unor aspiraţii cu rădăcini adînci în drumul spre 
progres al poporului român harnic şi talentat, a 
năzuinţelor fundamentale ale fiilor săi. De aci, 
sărbătorirea celor 150 de ani de existenţă a mu
zeului însemnează un „prinos de cinstire deose
bită adus întemeietorilor şi ostenitorilor de ieri 
şi de azi, poporului, care — în epoca noastră de 
măreţe înfăptuiri — a ridicat acest muzeu la 
nivel republican, îmbogăţindu-l, reorganizînclu-l 
şi dîndu-i un renume mondial“.

In seara aceleiaşi zile, la Teatrul de Stat, a 
fost prezentat un spectacol folcloric susţinut de 
formaţii artistice de amatori din regiunea Braşov. 
De asemenea, în cadrul festivităţilor, orchestra 
de cameră a Filarmonicii de stat din Cluj şi 
corul „Madrigal“ al Conservatorului „Ciprian 
Porumbescu“ din Bucureşti, au prezentat un con
cert de gală.

A doua zi, la 18 octombrie 1967, tot în sala 
„Astra“, a avut loc o sesiune ştiinţifică jubiliară, 
cu care prilej participanţii la festivităţi au ascul
tat comunicări deosebit de importante în legă
tură cu colecţiile Muzeului Brukenthal, susţinute 
de unii dintre cei mai competenţi critici de arid 
din ţara noastră. Comunicări de asemenea impor
tante au prezentat specialiştii muzeului sibian, 
privind unele cercetări arheologice, unele teme 
legate de istoria României, de cultura şi arta 
populară, unele piese etnografice, apoi colecţia 
de ştiinţele naturii etc.

Trebuie subliniat faptul, că festivităţile de la 
Sibiu, ocazionate de aniversarea celor 150 de 
ani de existenţă a Muzeului Brukenthal, au con
stituit un eveniment cultural-artistic deosebit de 
însemnat în viaţa acestui oraş cu frumoase şi 
vechi tradiţii, eveniment cu răsunet în ţară şi 
peste hotare.

D. Călugăr
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Nunta din Cana Galileii
Sf. Apostol şi Evanghelist loan ne istoriseşte 

ín cap. II al Evangheliei sale despre invitaţia 
pe care Mîntuitorui a avut-o la Nunta din Cana 
Galileii, unde îşi ia şi pe ucenicii Săi. In această 
pericopă evanghelică găsim o grăitoare dovadă 
de preţuirea pe care Mîntuitorui o arată faţă de 
familie, care este temelia societăţii omeneşti.

Fiind la începutul activităţii sale mesianice, 
Mîntuitorui îşi recrutase primii 6 ucenici: Andrei 
şi Petru, Iacob şi loan, Filip şi Natanail. Cu ei 
pleacă din Iudeia în Galileia unde participă la 
Nunta din Cana. Această nuntă este prilej de 
bucurie pentru că vedem împlinidu-se cuvîntu! 
lui Dumnezeu care zice: „Nu este bine să fie 
omul singur . . . “ „Creşteţi şi vă înmulţiţi“. Atît 
bucuria cît şi durerile, oamenii simt nevoia să 
şi le împărtăşească unii altora. Bucuria cînd este 
împărtăşită sporeşte, creşte, iar suferinţa împăr
tăşită se uşurează, scade.

Prilejul de bucurie este mare, mai întîi pentru 
că e nuntă. La nuntă e chemată şi mama Mîn
tuitorului, sínt chemaţi şi ucenicii Săi. Dacă in
viţi pe mamă, inviţi şi pe fiu, dacă inviţi pe fiu, 
inviţi şi pe prietenii lui astfel ca bucuria tuturor 
să fie mare. Nunta la evrei ţinea o săptămînă. 
Cine mergea la nuntă nu putea fi lacom, căci ar 
fi fost nevoie să se lipsească de bucuria de care 
se împărtăşeau ceilalţi nuntaşi. „Şi sfîrşindu-se 
vinul, mama lui Iisus zise către Dînsul: Nu au 
vin“. Maica Domnului este între cei care cunoş
teau acest amănunt. Cum de ea ştia? Nunta din 
Cana era o nuntă mică şi ea care făcea parte 
dintre rude era chemată să ajute. Ea ajută vese- 
lindu-se şi se veseleşte ajutînd. Iat-o pe Maica 
Domnului pînă cînd Fiul său este în viaţă îm
plinind mandatul de mijlocitoarea noastră pe 
lîngă El. Ea se simte obligată nu numai la com
pasiune ci şi la ajutor; se apropie şi discret, abia 
şoptit, spune Mîntuitorului: „Vijn nu au“.

„Ce este mie şi ţie femeie“. Cuvintele Lui tre
buie să fi exprimat o plăcută surprindere, pentru 
că-i vorbea mama şi mama Lui îl ruga ceva ce 
El desigur ştia. Mama Lui nu-1 ruga pentru sine, 
ci pentru alţii.

„Ce este mie şi ţie . . . “ însemnează la dispozi
ţia ta. Femeie aici însemnează: Doamnă. Femeie 
=  viaţă, dătătoare de viaţă, sună acest cuvînt în 
capodopera creaţiei. Mîntuitorui nu se adresează 
Mamei Sale cu titlul de „Mama mea“, ci cu 
titlul de onoare: Doamnă.

Mîntuitorui a venit în lume prin Sf. şi Prea
curata Fecioară Maria; tot prin ea a voit să se 
şi dezvăluie oamenilor. El a consimţit să săvîr- 
şească această minune din dragoste pentru cei 
ce se bucurau de această nuntă. Dorinţa de a 
curma suferinţele oamenilor l-a îndemnat la a- 
ceasta.

Maica Domnului nu mai insistă, ci senină se 
îndreaptă spre cei ce slujeau şi le spune: „Faceţi 
ceea ce vă va spune“. „Faceţi ceea ce vă va 
spune“ Iisus — răsună din străfundul inimii 
Maicii Domnului şi pentru noi; să ascultăm şi 
noi de El ca slujitorii de la Nunta din Cana.

„Şi erau acolo şase vase de piatră, puse pentru 
curăţirea iudeilor, care luau cîte două sau trei 
vedre“, spune Sf. Evanghelist loan. Mîntuitorui 
spune slugilor: „Umpleţi vasele cu apă“. Slugile 
au făcut ceea ce le-a spus El. Aceştia sînt mar
torii autentici ai săvîrşirii minunii. Ei ştiau ca 
au pus apă şi acum dau vin. Ei ascultă mai de
parte porunca Mîntuitorului şi dau nunului care 
zice către mire: „Orice om pune întîi vinul cel 
bun şi dacă se îmbată (oaspeţii), atunci pune pe 
cel mai prost; tu însă ai ţinut vinul cel bun pînă 
acum“. Unde se amestecă Domnul binele se 
transformă în mai bine. Darurile Lui sínt tot
deauna noi şi pline de viaţă.

Această minune întregeşte amănuntele privi
toare la concepţia creştină expuse în Predica de

Din cuvintele Sf. loan 
Gură de Aur despre post

In 15 noiembrie din fiecare an, după rînduie- 
lile Bisericii noastre Ortodoxe începe postul Cră
ciunului. Dat fiind acest prilej, să luăm aminte 
la cîteva înţelesuri pe care Sf. loan Gură de Aur 
le dă postului în rîndurile următoare:

„Bună este sămînţa postului, căci ea păcatele 
noastre ca pe nişte spini le scoate şi îndreptarea 
ca pe o floare o naşte şi o creşte. Bună este lu
crarea postului, fiindcă ea uşurează sufletul de 
greutatea păcatelor şi face mai uşoară ascultarea 
de poruncile lui Hristos“.

„Cel dintîi bun este lepădarea de păcate. Rău
tatea este duşmană a virtuţii. Cel ce stă în pă
cate este chinuit chiar de răutatea lui, căci îna
inte de gheenă, el suferă din partea răutăţii sale. 
Operaţia doctorului e rea, dar pentru a întîmpina 
un rău mai mare se face chinul cel rău al ope
raţiei“.

„Primul rău este a trăi în răutate. Cel ce fură 
se teme să nu fie arătat; cel ce ucide nu crede în 
viaţa sa. Cel dintîi rău este să rămînă cineva 
în rău. Chiar cînd nu operează doctorul, suferă 
bolnavul. Cînd nu pedepseşte Dumnezeu (deoa
rece este îndelung răbdător) cel ce a păcătuit 
este în boală. Căci zice: „Cel ce săvîrşeşte pă
catul, rob este păcatului“ (loan 8, 34).

„Bun este frîul postului celor ce iubesc folosul 
din post. Nu te gîndi numai la osteneală, ci gin- 
deşte-te.şi la roada ei. Dacă nu s-ar gîndi la 
folos, cel ce seamănă, nu ar semăna, şi n-ar 
risipi sămînţa; avînd, însă, nădejdea, seamănă 
cele ce le are, ca să sepere cele ce nu le are“.

„Suferă trupul cînd pofteşte, dar se bucură su
fletul de nădejdea bunurilor. Se cade nouă a 
posti, căci aceasta nu-i este trupului spre strică
ciune, ci spre sănătate şi vindecare. Cei ce pos
tesc se leapădă şi de vorbele şi de poftele trupu-
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pe Munte. Prin această minune Ucenicii Lui au 
crezut că El este Mesia. Din prezenţa Mîntuito
rului la Nunta din Cana creştinătatea învaţă un 
lucru foarte simplu şi deosebit de valoros — 
adunările în societate pot fi sfinţite. El e mărini
mos cu nuntaşii, toată apa cîtă a încăput în vase 
se transformă în vin. El nu este împotriva bucu
riei, ci împotriva dezmăţului. Unde apare El 
bucuria se transformă în veselie sufletească, să
nătoasă.

Luînd parte la Nunta din Cana, Mîntuitorui a 
sfinţit căsătoria. El nu se fereşte de mulţime 
cum făceau contemporanii Lui, care se temeau 
să nu se spurce. El stă la masă cu vameşii şi cu 
păcătoşii. Era convins că unde se află El, păcă
toşii se curăţesc, iar cei buni devin mai buni 
prin El.

La Nunta din Cana Mîntuitorui intră în legă
tură cu oamenii, legătură de iubire între ei. Cu 
toţi e bun, mărinimos.

Iată-i pe primii ucenici martori ai primei mi
nuni, săvîrşite de Dascălul lor. Iată-1 pe Natanail 
— israiliteanul fără vicleşug — că i se întăreşte 
şi mai mult convingerea celor mărturisite cînd 
a fost chemat. Cît de frumos şi minunat exprimă 
cuvintele Mîntuitorului întreg caracterul lui Na
tanail şi cît de puternică este izbucnirea uceni
cului cînd se vede descoperit de Iisus.

Această minune întăreşte convingerea lui Na
tanail şi a celorlalţi că Iisus Hristos este Fiul 
lui Dumnezeu — Mesia cel mult aşteptat şi cu 
această convingere ucenicii îl urmează pe Mîn
tuitorui pe drumul celor 3 ani de propovăduire.

Cu această ocazie face să se întărească încre
derea oamenilor în Maica Sa, care rămîne pen 
tru totdeauna solitoarea cea fierbinte a creştini
lor pe lîngă Fiul Său şi Dumnezeul nostru.

M. Cristea
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lui, şi cei ce se nevoiesc nimicesc ceea ce es 
nefolositor în trup, întărind cele ce lipsesc sufK 
tului. Sufletul totdeauna îngrijeşte de trup şi îi 
suşi se hrăneşte şi se îngrijeşte de el. Sufletu 
orînduieşte felul de a fi al trupului, şi însuşi îşi 
pregăteşte cuvîntul său. Deci dacă se îngrijeşte 
de trup, cu mult mai vîrtos, trebuie să se îngri
jească de sine. Aceasta este rinduiala cea lăsată 
de Dumnezeu, ca sufletul să poruncească trupu
lui. Deci, cei ce aşază trupul înaintea sufletului, 
răstoarnă rinduiala cea dreaptă. Nu acesta (sufle
tul) slujeşte trupul, ci cum a fost cu dreptate 
de la început, ca totdeauna trupul să se supună 
sufletului“.

„Să nu socotim că puţin este folosul postului. 
Postul este urmarea îngerilor, întoarcerea de la 
cele de acum, nevoinţa rugăciunii, hrana sufletu
lui, frîna trupului, potolirea dorinţelor. Cel ce
posteşte să nu socotească că este postul rău, căci 
socotind rău postul, chiar cînd posteşte rămîne în 
răutate.

Drept aceea să nu ne apropiem de post ca de 
ceva rău, ca să nu se facă într-adevăr, ceea ce 
bănuieşti numai că este rău, aflîndu-te astfel ca 
un netrebnic slujitor al lui Dumnezeu“.

„Cu postul uneşte şi rugăciunea, căci postul 
trece, dar rugăciunea n-are vreme hotărîtă. Pos
teşte şi cînd n-ai păcătuit şi fiindcă ai păcătuit 
posteşte; şi iarăşi, nu păcătui cînd posteşti şi 
astfel rămîn cele ce le primeşti din pestire“.

„A păcătuit cineva şi a postit, pe sine s-a pe
depsit, ca să scape de pedeapsă. Să postim, deci, 
şi noi, iubiţilor, ca să nu fim luptaţi de propriile 
noastre dorinţe. Iisus s-a răstignit pentru tine şi 
nu s-a împotrivit, ci mai mult a dorit să păti
mească. Iar tu nici puţină postire să nu aduci 
pentru mîntuirea ta? O, omule! n-am atîta putere 
să strig cît ar trebui. S-a răstignit pentru tine, 
ca şi tu să te răstigneşti şi împreună să te slă
veşti, nu ca să mori, ci să te scapi de moarte“.

Arhim. S. Popescu

Suna în deal de Liturghie
Bunică, îmi aduc aminte,
Cînd răscolesc al vetrei scrum,
De-o primăvară înflorită,
De-un scurt popas pe-al vieţii drum.

Suna în deal de Liturghie 
Chemarea clopotelor sfinte;
Treceau pe drum în haine albe
Închinători cu pas cuminte.

Din strat de flori în grădiniţă 
Rupeai şi izmă şi muşcată 
Şi la biserică de mină 
Plecam cu inima-mpăcată.

Cînd ajungeam la Casa Sfîntă 
Intram sfios într-o minune 
De cîntece şi de lumină,
De frunţi plecate-n rugăciune.

Şi flori culese din grădină 
Lăsai pios la o icoană;
Apoi şopteai o rugăciune 
în vechea ta umilă strană.

Un moş cu barba ca argintul 
Slujea în haine de-mpărat 
Prin fum subţire de tămîie 
Şi de lumini înconjurat.

Din vechile icoane, sfinţii 
Priveau într-una milostiv,
Alunecau raze domoale 
Pe chipul lor cel uscăţiv.

înfiorat priveam în juru-mi 
Şi mă credeam că sínt în rai;
Şi-atît de cuviosă-n strană,
Atît de blîndă tu erai.

I.A.B.

REDACŢIA: Secţia culturală a Cons. Arhiep. — Sibiu (Taxa poştală plătită în numerus Tiparul Tipografiei Eparhiale, Sibiu | 44.206 |


